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Monsieur le Secrétaire général, représentant le Ministre des Relations Extérieures,  

Messieurs les Ministres et membres du Gouvernement,  

Mesdames et Messieurs les représentants du corps diplomatique,  

Mesdames et Messieurs les membres des ONG internationales, de la société civile et du secteur 

privé,  

Chers partenaires, chers amis, chers collègues,  

Je voudrais, tout d’abord, vous souhaiter la bienvenue à la Résidence de l’Union européenne pour 

célébrer ensemble ce soir un triple anniversaire : le 75ème anniversaire de la Déclaration 

fondatrice de la construction européenne prononcée par Robert Schuman le 9 mai 1950 ; le 50ème 

anniversaire de l’ouverture en 1975 de la première représentation de la Délégation de l’Union 

européenne au Cameroun ; le 60ème anniversaire de notre Banque Européenne d’Investissement 

(BEI), juste un tout petit peu plus jeune que moi. Je salue la présence de son représentant, Roger 

Stuart, venu d’Abidjan, de la « belle-famille », pour l’occasion.  

C’est pour moi un honneur de vous recevoir avec mes collègues européens de l’Allemagne, de la 

Belgique, de l’Espagne, de la France, de l’Italie et de la Banque Européenne d’Investissement 

(BEI), dans le cadre de notre belle « Team Europe ». Je vous avais déjà dit l’an dernier, fort 

modestement, que cette Team était parmi les meilleures au monde. Nous pourrons le vérifier très 

vite sur le terrain, puisque, j’en suis certain, notre Team Europe ne manquera pas de remporter 

demain le tournoi de football que nous organisons avec l’équipe du MINREX, les équipes du 

système des Nations Unies, de l’IRIC et du « Club Deux Zéro d’Ongola » (des jeunes de quartiers 

populaires), ainsi que deux équipes respectives de journalistes et d’influenceurs.  

Je ne peux manquer ici de saluer tout particulièrement dans notre assistance la présence de 

plusieurs collègues qui nous quittent cette année et qui assistent ce soir à leur dernière Journée de 

l’Europe yaoundéenne :  notre bienveillant et sage doyen, l’ambassadeur marocain Mostafa Bouh, 

l’ambassadrice d’Allemagne Corinna Frick, les ambassadeurs d’Espagne et d’Italie, Ignacio 

Garcia Lumbreras et Filippo Scammacca del Murgo. Merci encore à vous pour votre hospitalité, 

votre soutien, tous les conseils prodigués et les moments partagés.  

Commençant mon propos, je désire le placer sous le patronage de la formule de Fénelon « Le bon 

esprit consiste à retrancher tout discours inutile, et à dire beaucoup en peu de mots ». J’espère 

donc que vous ne m’en tiendrez pas rigueur si tirant parti de certaines de mes origines normandes 

et auvergnates je m’efforcerai d’être à nouveau cette année économe en la matière.  

Monsieur le Secrétaire Général, Messieurs les Ministres, Chers partenaires, chers amis, chers 

collègues,  

La déclaration de Robert Schuman en 1950 n’était pas seulement une initiative diplomatique: elle 

portait en elle une vision. Celle d’une Europe réconciliée, rassemblée autour de valeurs de paix, 

de solidarité, de responsabilité partagée et de coopération. Dans un continent ravagé par deux 

guerres mondiales, Robert Schuman proposait un avenir commun fondé sur l’interdépendance et 

la mise en commun des ressources, pour rendre la guerre « non seulement impensable, mais 

matériellement impossible ». 75 ans plus tard, ce message demeure plus que jamais d’actualité. 

Dans un monde traversé par des tensions géopolitiques croissantes, par la montée des 

nationalismes, des protectionnismes, des discours de division et des replis identitaires, l’appel à 

l’unité, à la coopération et au dialogue conserve toute sa pertinence, non seulement pour l’Europe, 

mais aussi pour le monde.  



3 
 

Car notre destin est partagé. Aucun État ne peut seul affronter les défis qui nous menacent : qu’il 

s’agisse de de la paix criminalité transfrontalière, du terrorisme, du changement climatique, des 

pandémies, de l’insécurité alimentaire, ou des crises migratoires. Face à ces défis globaux, le 

multilatéralisme et la coopération internationale ne sont pas des options : ce sont des nécessités. 

Privilégier la raison du plus fort sur le respect du droit international ne dure qu’un temps, l’histoire 

l’a déjà démontré.  

C’est dans cet esprit que s’inscrit le partenariat entre l’Union européenne et le Cameroun. Un 

partenariat ancien, solide, et tourné vers l’avenir. L’Accord de Samoa, signé le 15 novembre 2023 

entre l’Union européenne et les États d’Afrique, des Caraïbes et du Pacifique, symbolise cette 

volonté commune de construire une relation modernisée, fondée sur la confiance, la parité, la 

durabilité, l’équité et le respect mutuel. Notre Accord de Partenariat Economique (APE) garantit 

depuis 2016 un accès sans aucun droit de douane, ni aucun quota, aux produits camerounais sur le 

marché européen. L’APE constitue une aire de stabilité dans le climat d’incertitude qui touche 

actuellement les échanges commerciaux au niveau mondial. Il favorise la compétitivité des 

exportations locales, notamment dans les secteurs agricoles et agro-industriels et se révélera 

particulièrement efficace lorsque le Cameroun exportera davantage de produits transformés. Cet 

accord est de nature à encourager la diversification de l’économie camerounaise qui ne pourra 

s’effectuer qu’à travers une amélioration du climat des affaires, offrant ainsi au Cameroun des 

opportunités concrètes de croissance durable, d’emplois et d’investissement.  

Contrairement à d’autres, l’Union européenne n’impose pas, elle écoute et propose. Elle ne dicte 

pas, elle dialogue. Elle ne force pas la main, elle tend la sienne dans un esprit de partenariat. Elle 

est là pour échanger, pour co-construire, pour accompagner dans le respect des trajectoires et des 

priorités propres à chaque pays. Oui, nous avons chacun nos intérêts, mais ils ne sont pas 

incompatibles : ils peuvent, au contraire, se renforcer mutuellement si nous savons les écouter, les 

comprendre et les valoriser ensemble. L’Union européenne a un intérêt à ce que le citoyen 

européen ait accès à du cacao, du café, de la banane de qualité, et tant d’autres produits 

camerounais, y compris transformés localement, le Cameroun a un intérêt à exporter ces produits. 

Voici des intérêts concordants.  

C’est tout le sens de notre initiative « Global Gateway », avec la « Team Europe », pour attirer 

des investissements utiles au développement durable dans des domaines clés comme 

l’entreprenariat, l’énergie, le numérique et les transports et créer des opportunités concrètes pour 

les populations. A titre d’exemples, je veux souligner ce soir l’appui apporté par l’Union 

européenne dans la construction de trois ponts frontaliers ; celui avec le Nigeria inauguré en 

novembre 2022 sur le Cross River, celui inauguré sur le Logone avec le Tchad il y a quelques 

jours et celui dont nous appuyons la construction future sur le Ntem avec la Guinée Equatoriale. 

Ces trois ponts, illustrent avec force l’importance que nous accordons, et ce depuis 50 ans, aux 

échanges humains et commerciaux et à l’intégration régionale, véritable ADN de l’Union 

européenne que nous célébrons ce soir. Comme nous le rappelait hier soir le Pape Léon XIV dans 

son premier message, il nous faut construire des ponts entre les hommes et non des murs !  

Le Cameroun est un partenaire stratégique pour l’Union européenne en Afrique centrale. Il l’est 

par sa position géographique, son poids économique, sa richesse culturelle et humaine, mais aussi 

par sa capacité à jouer un rôle moteur dans la stabilité et l’intégration régionale. C’est pourquoi 

l’Union européenne accompagne les efforts du Cameroun pour relever les grands défis auxquels 

il est confronté : la paix, la sécurité, la gouvernance, le climat, l’emploi des jeunes, l’égalité des 

genres et la croissance durable.  

Les grands défis environnementaux constituent dans ce cadre une priorité partagée. Le Cameroun, 

par sa richesse en biodiversité, ses forêts, ses ressources naturelles, est un acteur clé dans la lutte 
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contre le changement climatique, la déforestation et l’érosion de la biodiversité. L’Union 

européenne souhaite renforcer sa coopération avec le Cameroun pour transformer ces défis en 

opportunités économiques, sociales et écologiques. L’économie verte, les énergies renouvelables, 

la valorisation durable des ressources naturelles sont autant de pistes de collaboration pour un 

développement plus résilient et plus équitable.  

Je tiens particulièrement à souligner le rôle essentiel de la jeunesse camerounaise dans ce 

partenariat. Elle incarne l’avenir, l’innovation et l’espoir. C’est pourquoi l’Union européenne 

soutient fortement les initiatives portées par les jeunes dans les domaines de l’entrepreneuriat, de 

la culture, de la technologie et de la démocratie participative.  

Nous sommes fiers dans ce sens d’accompagner le Cameroun dans ses engagements en faveur de 

la démocratie, de l’état de droit, et des droits de l’homme. Non pas en donneurs de leçons, mais 

en partenaires sincères, conscients que le chemin vers une société plus fraternelle, plus juste, plus 

transparente, est un chemin que nous devons tous emprunter ensemble, chacun avec ses réalités, 

ses défis, mais aussi ses espoirs. Vous me permettrez de citer sur ce point le Président Paul Biya 

dans son message à la Nation du 31 décembre 2008 : « il n’est pas de progrès sans paix, il n’est 

pas de démocratie sans tolérance ». Nous partageons votre conviction que la construction d’une 

démocratie apaisée, dans le respect des droits de chacune et chacun et à travers des élections libres, 

équitables, transparentes et inclusives, est la meilleure garantie de stabilité et de prospérité pour le 

Cameroun.  

Dear Secretary-General,  

Members of the Government,  

Representatives of the diplomatic corps,  

Members of international NGOs, civil society and the private sector,  

Dear partners, friends and colleagues,  

For several years now, Cameroon has been facing multiple security threats, both within its borders 

and along them.  

The European Union sees security as a fundamental condition for sustainable development, social 

cohesion, and the full enjoyment of human rights. That is why peace and security are also at the 

heart of our cooperation with Cameroon.  

Our concrete support to the government of Cameroon is structured around several key areas:  

•          Stabilisation in the Far North, supporting security efforts, reintegration of ex-combatants, 

community recovery, and local resilience;  

•          Promoting dialogue and social cohesion in crisis-affected regions, by empowering local 

authorities, community mediators, and civil society actors;  

•          Capacity-building for security forces, with training and support based on human rights and 

international humanitarian law;  

•          Addressing the root causes of insecurity, particularly youth unemployment, rural poverty, 

lack of opportunity, and social exclusion;  

•          A substantial humanitarian aid, through our ECHO office in Cameroon, funding 

international and national NGOs.  
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I would like to pay tonight a special tribute to the courage and resilience of the Cameroonian 

people, and to the efforts of both civil and military authorities in responding to these challenges. 

At the same time, I want to emphasize that the protection of civilians, respect for fundamental 

rights, and inclusive dialogue are essential foundations for sustainable peace.  

Monsieur le Ministre, Messieurs les Ministres, Chers partenaires, chers amis, chers collègues,  

Célébrer la fête de l’Europe, ce n’est pas simplement commémorer une date : c’est affirmer un 

engagement. Celui d’une Europe ouverte, fidèle à ses valeurs, prête à dialoguer avec ses 

partenaires pour construire un monde plus juste, plus sûr et plus durable.  

C’est cet esprit qui anime notre partenariat avec le Cameroun depuis 50 ans. Ensemble, unis dans 

la diversité, unis dans la confiance, nous avons les moyens d’agir pour bâtir un avenir commun.  

L’Union européenne est un partenaire fiable, qui s’inscrit dans le temps, et qui veut être utile pour 

répondre concrètement aux enjeux du développement.  

Pour me conformer au précepte de Fénelon, que je vous partageais au début de mon intervention, 

je m’empresse maintenant de conclure en saluant une nouvelle fois l’exceptionnel travail de toute 

mon équipe à la Délégation et à la Résidence de l’Union européenne, une équipe multiculturelle 

européenne et camerounaise, qui ne compte pas ses heures et son enthousiasme pour faire 

progresser nos idées et toujours trouver les moyens d’agir ensemble pour le Cameroun, pour 

l’Union européenne, pour le monde meilleur que nous voulons léguer à nos enfants et petits-

enfants. Un grand merci à vous toutes et vous tous, cette journée de l’Union européenne est la 

vôtre !  

Vive le Cameroun! Vive l’Union européenne! Vive l’amitié entre le Cameroun et l’Union 

européenne !  

Long live Europe, long live Cameroon, and long live the friendship between our peoples!  

 


